

【东方快评】

中超竞赛，从冬歇期开始

本报评论员 姬宇阳

2020年最后的这几天里，想必中超俱乐部都会非常的忙碌。

首先在名字方面，很多俱乐部要在12月31日前，把想好的新的俱乐部的非企业命名上报给中国足协。按照规则，从明年1月1日开始中超将执行新的薪资规定，那么从理论上说，12月31日前的最后这几天里，俱乐部和球员仍然可以按照之前的限薪标准去完成一个续约。

这两天，中国足协在自己的官微上发布了这么一条信息，12月25日，中国足协组织法律、工商、足球文化等领域专家对各俱乐部初步提交的中性化名称申请进行审查。目前，已提交的申请数量占三级联赛俱乐部总数的三成。从报送材料看，大部分申请的俱乐部名称符合文件要求，体现出地域文化和特色。个别俱乐部对文件理解存在歧义，专家组认真审核后，将及时与俱乐部沟通反馈有关情况，提出修改意见。

12月14日，职业联赛俱乐部财务

约指标有关通知发布后，中国足协在征集了俱乐部对于文件执行过程中的具体问题后，也已于上周二组织召开三级联赛财务约定指标网络视频会议进行集中答疑，共54家俱乐部参会。会议邀请法律、财务方面的专家对俱乐部支出限额、球员薪酬限额、合同调整与执行等事项进行讲解，并回答了具体问题。中国足协将于近期发布财务约定指标实施细则，对有关问题进一步解释和明确。

从这两条信息来看，中国足协在上

海会议上确定的围绕着2021新赛季的一些新的制度，正在紧锣密鼓地向前推进。即将到来的2021年，到底对于中国足球意味着什么？是一个新的好的开始还是一个从热到冷的转折呢？

不管怎么说，这个冬天中国足球注定是非常忙碌的，李霄鹏已经在武汉上任。武汉队的2021赛季已经随着新教练的到来提前开始，山东鲁能也官宣了自己新的俱乐部领导班子，中超新赛季也在紧锣密鼓地筹备着。总之，这个冬天，注定会不同寻常。

刑法修订聚焦“反兴奋剂”，违法行为将“入刑”

本报记者 章丽倩

利用兴奋剂来谋求赛场作弊的人，一旦证据确凿，未来他们不仅要面对来自行业内的惩罚，还有可能面临牢狱之灾。12月26日，全国人大常委会第二十四次会议通过《刑法修正案(十一)》，增设与兴奋剂有关的罪名——由此中国在反兴奋剂斗争中迈出意义深远的重要一步。

这次入刑的与兴奋剂有关的罪名，主要是针对以教唆、欺骗、强迫等方式让运动员使用兴奋剂的一方，而非是运动员本身。根据《刑法修正案(十一)》第四十四条，在刑法第三百五十五条后增加一条，作为第三百五十五条之一：“引诱、教唆、欺骗运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞

赛，或者明知运动员参加上述竞赛而向其提供兴奋剂，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金。组织、强迫运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛的，依照前款的规定从重处罚。”该修正案将于2021年3月1日起施行。

再来看看，刑法第三百五十五条的内容是指向何处。这一条规定了非法提供麻醉药品、精神药品罪的定义和量刑。

一直以来，中国都在积极地向国际与国内展示对兴奋剂“零容忍”的态度和决心，也在不懈地推动我国反兴奋剂工作的法治化进程。2019年11月，最高人民法院发布了《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题的解释》，并于

2020年1月实施，为依法打击走私、非法经营、非法使用兴奋剂等犯罪行为提供了依据。在当时来看，司法解释出台在现行刑法所规定的范围之内，力所能及地采用最为严厉的制裁手段，对使用兴奋剂进行打击，以防止兴奋剂在体育运动中蔓延。

此番，《刑法修正案(十一)》会增设与兴奋剂有关的罪名和条款，不仅是对司法解释尚未涵盖的严重违法行为进行更为直接有力的制裁，同时也再次表明了我国作为体育大国负责任的坚定决心和态度，会坚决严厉地打击兴奋剂违法犯罪行为。

在业内专家看来，“这一步”对体育领域内存在的兴奋剂使用情况，将从源头上起到威慑与打击的作用，在保护运动员的同时，也能进一步强

化监管职责。在兴奋剂违法行为“入刑”前，由于行政处罚措施相对较轻，而获取成绩后所获得的收益较大，就导致有些人员或单位在权衡利弊得失后选择铤而走险。

放眼国际，兴奋剂违法行为“入刑”有不少先例可供参考，符合国际上立法的趋势。2000年，意大利议会批准了《关于反兴奋剂的376号法令》，由此为始，“使用兴奋剂”行为被正式纳入到了该国的刑法规制范畴。再看法国，他们对未履行相关监管职责的人员以及服用兴奋剂的行为人可以判处监禁和罚款的刑罚。

此外，在奥地利、波兰等国，这些国家的刑法在兴奋剂问题上也都有明确规定和量刑标准。

中超各俱乐部“中性名称”更变进展

倒计时四天，八仙过海各显神通

本报记者 徐杨一凡

2020年将在本周画下句号，留给各级职业俱乐部改名的时间已经不多。按照足协的要求，各俱乐部应不晚于2020年12月31日将经工商部门初步核准的拟用名称等资料提交中国足协竞赛部审核。据足协披露，目前仅有约三成的俱乐部提交了中性化名称申请，但其中仍有个别俱乐部的名称未能完全符合要求，需要进一步修改。

泰达·新名四选一，或保住队徽

中超老字号天津泰达是剩余的七成俱乐部之一。此前，俱乐部为了保留“泰达”这一名称曾向足协致函，从历史、特色、影响力等多角度据理力争，无奈足协方面态度强硬，允许俱乐部沿用“泰达”一名的可能性微乎其微。在此背景之下，俱乐部只好被迫启动改名工作。

12月26日上午，天津泰达足球俱乐部召开了更名评审会议，会上提供了15个在一定范围内征集获得的候选名称，提供者包括足坛名宿、媒体及部分球迷等。当天，俱乐部邀请投资人和股东代表、俱乐部及球迷代表、媒体代表，以及于根伟、孙建军等泰达名宿参与了评审会，在经过嘉宾发言和集中讨论后，与会人员进行了投票，从15个候选名称中选出四个上报有关主管部门进行审核及确认。

目前，泰达俱乐部所有的候选新名字都已向工商部门进行了注册，但最终结果仍需在有关方面确认后向社会公布。

心爱的球队注定更名，但至少在

2021赛季，泰达的队徽暂时无需修改，这对于泰达球迷来说大概是唯一的慰藉。原因有二，一是中国足协尚未出台变更队徽的相关规定，二是中超各队新赛季球衣上的队徽都依照旧队徽印制，并且已制作完毕，因此在更名已成大势的情况下，队徽或许能成为最后的缓冲地带。

苏宁·低调征集，首选江苏队

在更名这件事儿上，尽管足协主席陈戌源曾公开表示希望球队的名称能符合地域传统文化特点，而非简单地冠以省份或城市名字，但不少俱乐部仍倾向于采用最基础的“地名+X”的命名方式，诸如广州恒大改名“广州队”，广州富力变更为“广州城”，青岛黄海则有意“青岛人”，多少让人有种置身全运会的错觉。

和上述几支球队类似，新科中超冠军江苏苏宁更名的第一选择同样是以地名为主的“江苏队”。虽说苏宁曾在2017赛季以“江苏FC”的名字征战亚冠，球迷们在场下也时常以“江苏战斗”作为口号来为将士们加油，继承了江苏省足球队血脉的苏宁确实有底气担当江苏足球的代表，但“江苏队”这个名字本身并没有什么地域和文化特色可言。

除了目前可能性最大的“江苏队”一名，苏宁其实还有一些相对有趣的名称备选，比如“江苏联”，虽和“江苏队”仅有一字之差，但却包含着“集江苏十三大市联合”之意，既照应了“散装江苏”的地域特色，也颇具自我调侃的幽默；比如“江苏国际”，呼应了同为苏宁旗下的意甲豪门国际米兰，大有向兄弟俱乐部看齐之意，再比如“江苏

金陵”，球队的大本营在南京，而“金陵”正是南京的古称，这座城里发生过太多的故事，大多浓缩在“金陵”二字中。除此之外，“江苏勇士”和“江苏勇狮”也在此番备选的名称之列。

球迷“死磕”，俱乐部有“竞争”

向足协申请保留“国安”队名无果后，中赫集团壮士断腕，希望通过向中信集团收购俱乐部全部股权的方式使这一队名符合中国足协中性名的要求。和俱乐部一样，国安球迷也纷纷表明了自己的态度，除了之前联合建业、泰达、申花和绿城四家俱乐部的球迷一起上书足协，近日还有一些国安球迷自发集资购买了公交车上的广告位，在车辆外壳印上了“我们的名字是‘北京国安’”等口号，试图为捍卫这个队名做最后的努力。

天下球迷的心思大都差不多。在河南郑州，也有86岁的老球迷在得知主队即将改名后夜不能寐，提笔给建业俱乐部写下了情深意切的建议信。不过，不管球迷再怎么舍不得，保留“建业”这个名称已几无可能。球队近日通过俱乐部官方公布了10个候选名称，面向球迷举行投票，该投票已于12月24日截止，但俱乐部尚未公布最终选择。

在山东，鲁能或改回老名字“泰山”，同省的另一支中超球队青岛黄海可能摇身一变成为“青岛人”。在青岛，无论是中能还是黄海都曾以“海牛”为名征战职业联赛，对于青岛球迷来说，这是一个承载了太多回忆的名字。而如今在中乙徘徊的青岛中能已经提前抢注了这个名字，基本确定更名“青岛海牛”。

东京奥运会取消吗

12月26日，日本一位曾前往英国的30多岁男性及其家人确诊感染变异新冠病毒。该男子为飞行员，不属于机场检查对象，机场并未对其进行检查。而确诊的女性家人未曾前往英国，日本厚生劳动省认为她是在国内被该名男子传染。

据日本媒体报道称，这种变异新冠病毒在日本国内出现人传人尚属首次。25日，日本宣布在入境检查中首次发现五人感染近期英国报告的变异新冠病毒，紧接着，迅速发布了28日起暂停批准外国人入境的通知。

要知道，2020年的东京奥运会，就是因为疫情缘故，才推迟到了2021年，当前2021年马上就要到了，日本却有了暂停外国人入境的举措，此次的东京奥运会不会因此取消呢？虽然现在还没有一个官方的说法，但在12月23日的《朝日新闻》中称，东京奥运会开闭幕式导演团队已被组委会解散。据悉，此举是出于防疫和节约经费考量，此后开闭幕式将简单举行，还需增加抗疫元素。此前开闭幕式导演组共七人，艺术家野村万斋担任总导演。

此前，东京奥组委曾估计，推迟一年举办奥运会的成本较之前上涨了22%，为1.64万亿日元(约合人民币1007亿)，这也将使得东京奥运会成为“史上最贵奥运会”。

►► 焦点赛果

● 英超联赛

莱斯特城 2比2 曼联
阿森纳 3比1 切尔西
谢菲联 0比1 埃弗顿
曼城 2比0 纽卡斯尔联

● CBA联赛第二阶段

北控 109比105 四川
福建 110比125 广东
深圳 110比107 山东
上海 107比102 吉林
天津 136比133 广厦
辽宁 125比110 山西
新疆 119比94 同曦
江苏 95比100 北京
广州 104比108 浙江

● NBA常规赛

活塞 119比128 骑士
黄蜂 107比109 雷霆
奇才 120比130 魔术
尼克斯 89比109 76人
公牛 106比125 步行者
马刺 119比114 猛龙
爵士 111比116 森林狼
国王 106比103 太阳
开拓者 128比126 火箭

►► 导视

● 周一

CBA 广东 VS 上海
12:30 CCTV5 五星体育 直播

● 周二

英超 埃弗顿 VS 曼城
04:00 网络直播

● 周三

英超 曼联 VS 狼队
04:00 网络直播

● 周四

CBA 同曦 VS 上海
19:35 CCTV5+ 五星体育 直播

● 周五

英超 热刺 VS 富勒姆
04:00 网络直播

● 周六

CBA 上海 VS 四川
20:00 CCTV5+ 五星体育 直播

英超 热刺 VS 利兹联
20:30 网络直播

德甲 法兰克福 VS 勒沃库森
22:30 网络直播

● 周日

意甲 亚特兰大 VS 萨索洛
22:00 网络直播

►► 简讯

卡塔尔世俱杯赛程出炉

2020年世俱杯因疫情影响被迫推迟，比赛将于2021年2月1日至11日举行，地点仍在卡塔尔，决赛将在北京时间明年2月12日凌晨2时进行。目前卡塔尔世俱杯已经确定六支参赛球队，分别是东道主阿尔杜海爾、拜仁慕尼黑、亚冠冠军蔚山现代、大洋洲冠军奥克兰城、非洲冠军埃及国民和中北美冠军新莱昂自治大学老虎，仅剩南美解放者杯冠军球队尚未产生。

贵州恒丰被罚禁止引援

去年12月11日，国际体育仲裁庭做出最终裁决，要求恒丰俱乐部支付冈比亚球员斯蒂夫签字费150万美元及利息，合计人民币1000多万。今年12月20日，恒丰则需要向曼萨诺支付380万欧元，加上诉讼费折合人民币3000多万。由于贵州恒丰未按照国际足联的要求向前任主帅曼萨诺支付赔偿金，球队被无限期禁止引援，该处罚从今年10月就已开始。